何西阿13到14章黑暗与曙光

大海的召唤2211

弟兄姊妹,早安!今天我们来灵修何西阿书第13-14章。到第13章,我们看见在这里用上了非常严峻的言辞来给以色列判决,就是以色列判决书,判决结果,到最后有一个总结性陈述,上帝就拿起了锤子一锤定音了。我们在这里看见先是耶和华自己说,然后是何西阿先知的责备。到了如今,以色列的命运就注定了,无法更改。这一章的审判之言,按照杨牧谷牧师的说法,他认为是旧约之最。我们可以想一想,在以后耶利米先知对犹大的判决,说是上帝籍着外邦人发动圣战,那里也是非常严峻。在这里,是上帝籍着何西阿先知,来宣判以色列人说上帝要亲自攻击。怎样攻击他们呢?向他们如狮子又如豹,还像丢崽子的母熊,要撕裂他们的胸膛,像母狮吞吃他们,像野兽撕裂他们。我们看见在这里,上帝亲自发动这样的攻击,是何等可怕,也是何等严厉。

我们也读到上帝提醒说"我在怒气中将王赐你",但你们把 王当成了依靠,开始玩弄政治和权术,所以上帝"又在烈 怒中将王废去"。整个以色列209年,19位王像走马灯一样 换来换去,几乎每一位王都是通过杀戮、通过权谋来登上 王位。整个以色列的确是让我们看见,神对他们的烈怒在 大发和彰显。

不过,以色列为什么会遭受这样的审判?在这里说得很清 楚。首先是因为"拜巴力",其次是因为用错误的方式,用 牛犊的方式来拜上帝。上帝又苦口婆心地说,我待你们如 同儿女,想亲自哺育你们,然后又用慈绳爱索来挽拉你 们,扶着你们的手让你们长大。但你们一旦得着好处,就 心高气傲,自取败坏。所以,你们的罪已经写在羊皮卷 上,包裹妥当,收藏起来。只是到了时候,刑罚就要执 行。我们读到罪和罪的刑罚非常可怕,可怕到什么程度 呢?我们看见,仇敌要从东方而来。我们在耶利米书读到 审判要从北方而来,因为那是对犹大说的。在这里是针对 以色列,就说亚述要从东方而来,然后你们的男人要倒在 刀下, 王要被掳掠, 宝物要被掳走, 婴孩要被摔死, 孕 妇要被剖开。这样的事情的确在以色列历史发生过。我们 在诗篇137篇中读到以色列人的祷告,其实也是有亚述王 残酷的战争场面作为背景的。所以摆在以色列面前的只有 毁灭与死亡,面临着一片黑暗。

就在这样漆黑的夜空,我们看见曙光突然显露。在最后一

章,何西阿先知再度发出回归耶和华的呼唤,然后是耶和 华的回应。以色列人经过漫长痛苦的岁月,他们终于知道 违约、悖约只会招致毁灭与灭亡。他们要公开宣布,不再 倚靠政治和军事,他们要脱离偶像,因此要作为孤儿在上 帝那里得蒙怜恤。所以,在最残酷的宣判之后,我们看见 耶和华上帝说出了最深情的话:"我必医治他们背道的 病,甘心爱他们",然后祂用了旧约雅歌的八个比喻,说 出祂要怎样重建以色列人,使他们成为万国仰慕的对象。 当然,这一方面指向被掳归回的余民,更是指向将来的新 约教会。我们看见新约教会在上帝的描述中用了最华美的 用语。以色列人在神的眷顾之下,成长开花结果,也产生 了醉人的芬芳。他们不是一汪一汪的水草,长不出果实 来,乃是像最美丽的葡萄树,结出了累累硕果,也能给世 界带来最美的芬芳佳酿。 这到底指着谁说呢? 当然指着主耶稣基督, 也指着主耶稣 基督里面所孕育的教会。所以真正的智慧人,是要投靠在

行的会尽都顺利。所以何西阿书最后这荣美的意象,让人 遐想万千,也给我们带来如此优美的展望。也让人因着何 西阿先知这样一种恢弘的展望,从而充满了更新与盼望。 人为什么一定要离开上帝的约,祂的律法,和祂的眷顾 呢?其实在这里,我们也看见说,以色列就像一个浪子, 他觉得在远方才有他的自由,在罪恶中才有他的快乐,所 以他们因着自己的地位不凡就非常骄傲,就开始拜偶像, 也开始用错误的方式来拜神。在他们的信仰中,有了混合

这位主面前,也能够来拣选生命,从而像一棵树嫁接在葡萄树里面,才能够按时侯结果子,叶子也不枯干,凡他所

其实每一个人不都是这样吗?法国作家安德烈·纪德就说一个人只有违背道德,才有快乐,他也说一粒麦子不死,才能获得幸福,也说一个人只有离开上帝,才有幸福。我们在这里一再地看见当代人的离家出走,也一再看见人类

在这样一种不断的成长中,不断的悖逆中,越来越遗忘了 造他们的主。更何况我们知道以色列与神有一个立约的美 好的相爱关系,这种关系在上帝面前一再被隔断。但是神

主义,最后他们以人的能力和势力和政治权术,背弃了万

王之王,万主之主。

却愿意忍耐、接纳、等候、呼唤,让人能真正悔改归正。 所以,神的作为很容易成为我们骄傲和远离神的基础,只 有回到神面前,靠着神我们才能重新得以更新与回归。 这两章,的确像是旧约浪子回家的版本。这是杨牧谷牧师 总结的,我觉得总结得也非常精彩。的确在新约中的浪子 回家,是从浪子的角度来写,而这里是从慈父的心肠来 写。上帝通过先知告诉我们,浪子在父亲之外,在真理之

总结的,我觉得总结得也非常精彩。的确在新约中的浪子回家,是从浪子的角度来写,而这里是从慈父的心肠来写。上帝通过先知告诉我们,浪子在父亲之外,在真理之外所获得的自由都是虚妄,这种自由并不能给他带来真正的幸福。只有在神里面,才能够有真正的幸福。所以,最后先知来提醒说,到底该怎样获得智慧,到底该怎样获得真正的喜乐?就是要回到神面前,来与神同行。弟兄姊妹,也求神恩待我们,使我们不只是不拜偶像,也不要用错误的方式拜真神,更是要在神里面饱得祂的慈爱和吸引,也能够因着祂的吸引与呼唤,而转离己恶归向神善,归向神的善良纯全和喜悦的旨意,从而让我们更新而成

引,也能够因着祂的吸引与呼唤,而转离己恶归向神善, 归向神的善良纯全和喜悦的旨意,从而让我们更新而成 长。 我们一起来祷告:"天父,谢谢你愿意医治我们背道的 病,谢谢你甘心爱我们,愿你的怒气向我们转消,你使我 们如你自己眼中的瞳仁,也如你自己的儿女,能够在你的 栽培下开花结果。凡我们所做的,能够在你的带领下尽都 顺利,好荣耀你名。愿你引导保守我们。多少时候我们都 像浪子,老是希望这个世界给我们的快乐,主啊就求你打 开我们的眼睛,让我们看见这世界的虚妄和你里面的荣

美。愿你吸引我们,我们就快跑跟随你。以上祷告奉耶稣

基督圣名。阿们!"